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Proč se za Putina prodlužuje délka života?
putin-today.ru/archives/203765

Na žádost rozhlasových posluchačů jsem aktualizoval ceduli o střední délku života. Jak
vidíte, za posledních 30 let Sovětského svazu se průměrná délka života občanů snížila o
jeden rok: za Chruščova žili déle než za Brežněva a Gorbačova. Naopak během Putinovy
  éry, kam pro zjednodušení zařazuji i období prezidentování Dmitrije Medveděva, jsme
začali žít o 8 let déle. Tabulky se zdrojovými daty najdete jako obvykle na Rukspertu (
odkaz ).

Sovětská medicína nebyla příliš dobrá. Musel jsem pobývat jak v sovětských
nemocnicích, tak v moderních, takže mohu soudit z vlastní zkušenosti. Lékaři v SSSR
nebyli špatní, někdy dokonce vynikající, ale sovětský personální systém nedokázal
správně motivovat střední a nižší zdravotnický personál. Když jsem pracoval na lékařské
fakultě, lékaři, které jsem znal, mi řekli, že jejich pacienti pravidelně trpěli kvůli lhostejnosti
nebo nedbalosti sester.

Druhým vážným problémem sovětské medicíny byla technologická zaostalost. Starší
generace s otřesem vzpomíná na zubní ordinace se špatnou nebo žádnou anestezií, ale
stomatologie byla jen špičkou ledovce. Zde se však nebudu rozepisovat, abych
nenastoloval příliš smutná témata: Podotýkám pouze, že na konci 80. let byla markantní
propast ve vybavení sovětských a západních klinik.

Nyní jsou oba problémy v Rusku vyřešeny. Zakoupili jsme nejen ultrazvukové a MRI
přístroje, ale i pokročilejší vybavení a nejsložitější operace se v Rusku provádějí on-line.
Sanitní letectví, které někteří nostalgici prezentují jako něco jedinečného,   existuje i v
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Rusku. Pacienti jsou odváženi z těžko dostupných míst v letadlech a vrtulnících, lékaři
ročně uskuteční 12 tisíc letů, každý let stojí stát přibližně 1 milion rublů.

Samozřejmě, že ruská medicína je plná nedostatků: vezměte jakéhokoli lékaře za tlačítko
a dá vám dlouhý seznam spravedlivých nároků. Ale obecně už jsme na úrovni ostatních
vyspělých kapitálových zemí. Naše medicína je minimálně mnohem lepší než ve
Spojených státech, kde je průměrná délka života... o čtyři roky vyšší než u nás.

 
Odpověď je jednoduchá: medicína nemá na délku života takový vliv. Mnohem důležitější
jsou další faktory: zdravé návyky a ochota navštěvovat lékaře. Mnoho lidí umírá desítky
let předčasně, protože se o sebe vůbec nestarají – hodně pijí, nebo odmítají chodit na
kliniku, „dokud kus oštěpu v zádech nezačne rušit spánek“. Dolů statistiky přitom táhnou
konkrétně muži, kteří se v Rusku dožívají o 10 let méně než ženy. Srovnejme s USA:
Američanky žijí zhruba stejně jako ruské dámy, ale američtí muži žijí o pět let déle než
ruští gentlemani.
Spolehlivé vysvětlení tohoto jevu nemám, zde je třeba provést plnohodnotnou studii.
Uvedu pouze, že muži páchají sebevraždu 6x častěji než ženy, přičemž 75% mužů se
tohoto hříchu dopouští kvůli špatným rodinným vztahům.

Pokud jde o nízkou očekávanou délku života v SSSR, je možná snazší určit kořen
problémů: rozvinutý socialismus učinil lidský život docela snesitelným, ale... nesmyslným.
Sovětská ideologie u nás nikdy nebyla populární a v 60. letech zmizela touha „budovat
komunismus“ i mezi dělníky strany: fanatici buď odešli do důchodu, nebo se stali stejnými
cyniky jako většina jejich kolegů. Strana nenabídla lidem jiné smysly života - kromě
budování komunismu. Ve skutečnosti se podívejme na oblíbené způsoby, jak si udržet
dobrou náladu a mít pocit, že vás život neutíká.

Kostel? Ne, v Brežněvově SSSR byla pronásledována: ne tak silná jako za předchozích
vůdců, ale dostatečně silná, aby lidé nechodili masově do kostela.

Auta, tuning, motorkářské gangy, džípy? Ne: pro většinu příliš drahé, nemluvě o
nedostatku základní infrastruktury.

Drobná inženýrská kreativita? Ne, nebylo možné koupit základní nářadí k vybavení dílny.

Počítače a další elektronika? Ano, ale ne pro každého.

Šetřit peníze? Ne, stát dbal na to, aby uzavřel zákonné možnosti dobrého výdělku, stejně
jako potlačil všechny možnosti převodu majetku děděním. I dnes oblíbený koníček –
vydělávání peněz na lepší či větší byt – byl zcela regulován.

Módní oblečení? restaurace? Deskové hry a amatérské sporty? Zahraniční cesty?
Teoreticky ano. V praxi to vše bylo pro běžného truhláře nebo strojníka nedostupné.

Dobrý pivní bar nebo steaková restaurace? Ani jeden v celém SSSR. Kazdy vecer VHS
kazeta s novym filmem? Šíleně drahé. Zajímavé knihy v množství, které bibliofil
potřebuje? Také ne.
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Opět, teoreticky, hodně z toho bylo dosažitelné. Například by se dalo jít do BAM, nechat
na komsomolské stavbě slušnou dávku mladistvého zdraví a získat povolení ke koupi
auta mimo pořadí. Nové knihy bylo možné „získat“ háčkem nebo podvodem – buď
sběrem starého papíru, nebo šíleným přeplácením na černém trhu. S trochou štěstí bylo
dokonce možné jet do hlavní země – nechat svou rodinu jako rukojmí a utratit několik
měsíčních platů za krátké turné. Lidé nebyli připraveni se kvůli relativně skromným
cenám příliš namáhat. Videokazety stojí v SSSR od 120 do 300 rublů: více než plat.
Videorekordér lze vyměnit za byt. Je jasné, že o tom průměrný člověk jen snil. Ve
výsledku se někteří vydali na túru s batohy a stany, někteří zalezli do nějaké jiné
nepohodlné díry. Široké masy pracujících však spoléhaly na nejdostupnější zábavu –
alkohol. Ve skutečnosti se to nakonec stalo smyslem života pro desítky milionů lidí...

Situace se dramaticky změnila v roce 2000, kdy bylo období postsovětského chaosu
upozaděno a lidé se ocitli uvnitř stále křehké, ale již normální kapitalistické rutiny. Lidé
přestali přežívat a začali žít. Občané si masově vytvořili koníčky, které přinášejí relativně
snadné uspokojení, ale nesouvisí s alkoholem. Mnozí se například začali zajímat o
vaření, protože produkty byly k dispozici bez front. Opravy a stavby dach zcela změnily
formát: namísto krádeží prken a podobných nudných dobrodružství bylo možné
promyšleně vybírat tapety, pracovat s dobrými nástroji a dělat krajinný design.

Poprvé od roku 1917 máme normální, zdravé, buržoazní cíle. A tady to je, výsledek: lidé
se zlepšili, počet vražd a sebevražd se výrazně snížil, průměrná délka života se zvýšila.
Pokud se společnosti podaří vyřešit další problémy – například odstranit dominanci
černuchy v médiích a sociálních sítích – máme dobrou šanci splnit Putinův rozkaz a
prodloužit naši délku života do roku 2030 na 78 let.
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